

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

19 мая
2023 года

№36 (3740)

ZANMEDIA.KZ



ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ

ИНВЕСТИЦИИ В ЦИФРАХ

В июле 2022 года по поручению Главы государства К.-Ж. Токаева была утверждена новая Концепция инвестиционной политики Республики Казахстан до 2026 года.

Важнейшей задачей Концепции является создание целостной системы подходов в области инвестиционной политики и координация государственных и частных организаций по ее реализации.

Основные целевые индикаторы, предусмотренные Концепцией – доведение уровня инвестиций в основной капитал до 25,1 процента к ВВП и повышение притока прямых иностранных инвестиций до 25,5 миллиардов долларов США уже в 2026 году.

На прошлом (апрельском) расширенном заседании Правительства К.-Ж. Токаев указал, что Правительству и акимам следует значительно активизировать работу по привлечению инвестиций.

«Я об этом уже сказал, но с учетом исключительной важности, повторю. Да, в прошлом году был привлечен рекордный за последние десять лет объем прямых иностранных инвестиций – 28 миллиардов долларов. Однако наибольший объем вложений, более 43 процентов от общей суммы, традиционно шел в горнодобывающий сектор, тогда как инвестиции в обрабатывающую промышленность составили всего пятую часть», – подчеркнул тогда Президент.

Тема привлечения инвестиций обсуждалась на заседании Правительства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова, где были рассмотрены итоги социально-экономического развития и исполнение республиканского бюджета за январь-апрель этого года.

Министр национальной экономики Алибек Куантыров доложил, что за отчетный период экономика Казахстана выросла на пять процентов. При этом рост в реальном секторе составил 4,8 процента, а в сфере услуг – 4,9 процента.

Темп роста инвестиций в основной капитал составил 18 процентов. В региональном разрезе наилучшие показатели отмечаются в Туркестанской, Мангистауской, Кызылординской и Западно-Казахстанской областях.

Как отметил А. Смаилов, стабильная инвестиционная активность, в том числе в сырьевые секторы, является ключевым фактором ускоренного развития экономики. Рост инвестиций в основной капитал без учета горнодобычи превысил 18 процентов.

(Окончание на 3-й стр.)

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

Возмещать 50 процентов расходов на обязательное медицинское страхование казахстанцам, в течение года ни разу не обращавшимся к врачам, предлагают депутаты фракции ОСМС, которые всерьез озадачились вопросом, почему здоровые граждане должны оплачивать услуги за тех, кто болеет чаще.



ОСМС – ПОЛЬЗА ИЛИ ВРЕД?

Депутат Мажилиса Асхат Рахимжанов в своем депутатском запросе подверг резкой критике систему ОСМС, назвав ее внедрение ошибкой государства.

Он напомнил о проблемах с прозрачностью выделенных государственных средств, включая так называемые «приписки» медуслуг, существующие в некоторых медицинских организациях.

Кроме того, он потребовал разъяснить, как обращаться за медицинской помощью людям, не отчисляющим страховые выплаты.

– Давайте уже трезво смотреть на ситуацию. Пока вы обещаете «светлое будущее», в нашей мирной стране гибнут люди просто потому, что они вовремя не получили качественные услуги здравоохранения. Вы лучше нас знаете, что в Казахстане каждый шестой человек находится вне системы ОСМС. И в подавляющем большинстве это сельчане. Им отказывают в предоставлении

медицинских услуг просто потому, что наши же граждане в своей родной стране без денег не нужны. Другой вопрос – мы его поднимаем в других запросах – кто создал систему пайчиков, в которой олигархи обкрадывают сельчан и оставляют их нищими, оплачивая им подачку отходами, которые годятся только на откорм скота. Причем фактически эти люди находятся как в крепостном праве – они работают без оформления трудовых договоров. А потому их не принимают в поликлиниках, так как никто за них не отчисляет средства в этот Фонд медицинского страхования, – возмутился Асхат Рахимжанов.

Немало вопросов вызывает также намерение Агентства по финансовому мониторингу вывести АО «Фонд социального медицинского страхования» из списка субъектов финансового мониторинга.

– В октябре 2022 года АФМ опубликовало на портале «Открытые НПА»

проект концепции поправок ко вопросам совершенствования уголовно-процессуального законодательства, а также противодействия доходам, полученным преступным путем, и финансированию терроризма. В нем Агентство, ссылаясь на международный опыт, предлагало исключить Фонд медицинского страхования из списка субъектов финансового мониторинга, «поскольку активы фонда размещены в открытых счетах в Национальном банке, учредителем которого является Правительство Казахстана». Почему в Агентстве считают, что это залог того, что средства фонда будут расходоваться эффективно? – задал вопрос депутат.

Он напомнил о хищении 17,5 миллионов тенге, в котором подозревается глава филиала фонда социально-медицинского страхования в Актау.

(Окончание на 3-й стр.)

ФОРУМ

В Астане состоялся Республиканский форум родителей «Урпақтар сабақтастығы», который объединил представителей родительских комитетов и общественных организаций, государственных органов и широкого круга экспертного сообщества страны.

ПОДНЯТЬ ПРЕСТИЖ ИНСТИТУТА СЕМЬИ

Главной целью форума является укрепление института семьи и повышение активной роли родительской общественности в развитии и продвижении духовно-нравственных семейных ценностей.

Выступая на форуме, заместитель Руководителя Администрации Президента, Председатель Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте Аида Балаева отметила, что в настоящее время актуальность проблемных вопросов в среде молодого поколения день ото дня только растет.

– Просто задумаемся в эту неутешительную статистику. В 2022 году в стране зарегистрировано 155 фактов совершения суицида и 309 фактов попыток суицида

среди несовершеннолетних! По состоянию за четыре месяца 2023 года – 47 фактов совершения суицида и 137 фактов попыток суицида среди несовершеннолетних! Учащаются случаи втягивания родителями своих детей в нетрадиционные религиозные секты и группировки. По информации Комитета национальной безопасности РК, на данный момент в стране проживают 2 383 ребенка, родители которых придерживаются деструктивных религиозных взглядов, – заявила она.

Особое внимание А. Балаева уделила агрессивному поведению школьников и процветающему в соцсетях и реальной жизни буллингу.

(Окончание на 3-й стр.)

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС ВЫИГРАТЬ!

Дорогие подписчики! АО «Медиа-холдинг «ЗАН» объявляет о начале проведения конкурса среди своих читателей, который на протяжении всего года будет проводиться ежемесячно с целью привлечения внимания к своим изданиям.

Победитель конкурса получит следующие призы:

- iPhone 13 Pro Max в два цвета: «Черный» (iPhone 13 Pro Max) и «Серебряный» (iPhone 13 Pro Max)
- Samsung Galaxy S23 Ultra в два цвета: «Черный» (Samsung Galaxy S23 Ultra) и «Серебряный» (Samsung Galaxy S23 Ultra)
- Apple Watch Series 8 в два цвета: «Черный» (Apple Watch Series 8) и «Серебряный» (Apple Watch Series 8)
- Apple AirPods Pro (2-е поколение) в два цвета: «Черный» (Apple AirPods Pro) и «Серебряный» (Apple AirPods Pro)

Условия участия в конкурсе:

ПЕРВОЕ: для участия вам необходимо для себя подписаться на все издания АО «Медиа-холдинг «ЗАН» (Юридическая газета, Бизнес-журнал, Журнал «Зан» и Журнал «Зан-Юридический») на 6 месяцев.

ВТОРОЕ: подписаться на все издания АО «Медиа-холдинг «ЗАН» (Юридическая газета, Бизнес-журнал, Журнал «Зан» и Журнал «Зан-Юридический») на 6 месяцев.

ТРЕТЬЕ: для нас, это необходимо сделать на дату и время проведения конкурса, в соответствии с условиями проведения конкурса.

Победители будут определены жюри конкурса – до июля 2023 года.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

Подпишитесь на наши издания. Вы можете это сделать через платформу KASPI.KZ. Скачайте в своем приложении KASPI.KZ и оплатите за подписку. Печальные случаи и выплаты за подписку. Печальные случаи и выплаты за подписку.



ДО ВСТРЕЧИ В ФИНАЛЕ
стр. 2



БАНКРОТСТВО И ПРОЦЕДУРЫ
стр. 4



БРЕНДОВАЯ ПРОДУКЦИЯ ИЗ МЕСТНОГО СЫРЬЯ
стр. 8

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ РАСХОДЫ НА РЕБЕНКА

Конституция Республики Казахстан провозглашает: «Брак и семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства». Забота о детях и их воспитание являются естественным правом и обязанностью родителей.



**Гулмира
КАЙЫРБЕКОВА,**
судья Павлодарского
городского суда

Родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей, они обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Если родители добровольно не предоставляют средства на содержание своим несовершеннолетним детям, эти средства с них взыскиваются в судебном порядке в размере: на одного ребенка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на трех и более детей – половины заработка и (или) иного дохода родителей.

Закон не ограничивает участие родителей в содержании детей только выплатой алиментов. При наличии исключительных обстоятельств (тяжелой болезни, увечья несовершеннолетних детей или нетрудоспособных совершеннолетних нуждающихся в помощи детей, необходимости оплаты постороннего ухода за ними и других

обстоятельств) каждый из родителей может быть привлечен судом к участию в несении дополнительных расходов, вызванных этими обстоятельствами. Суд вправе обязать родителей принять участие как в фактически понесенных дополнительных расходах, так и в дополнительных расходах, которые необходимо произвести в будущем на содержание детей.

Для возложения дополнительных расходов должны иметь место действительно исключительные обстоятельства, о чем в законе прямо указано. К сожалению, не всегда родителями это трактуется правильно.



Приведу два примера из практики.

Первый пример. С иском в суд обратилась мать троих несовершеннолетних детей (два сына 15, 11 лет и дочь 13 лет). Просит взыскать с бывшего супруга дополнительные расходы в размере 40 МРП ежемесячно, из которых по 10 МРП на содержание сыновей, и 20 МРП – на содержание дочери.

Судом установлено, что у старшего сына заболеваний нет, поэтому основания для взыскания дополнительных расходов отсутствуют.

Дочь находится на инвалидности до 16-ти лет, диагноз – эпилепсия; у младшего сына врожденное заболевание мочеполовой системы. При таких документально подтвержденных диагнозах истица вправе ставить вопрос о взыскании дополнительных расходов. С учетом материального и семейного положения сторон с ответчика в пользу истицы было взыскано шесть МРП на содержание дочери и младшего сына.

Второй пример. Судом отказано в удовлетворении аналогичного иска. Истица просила взыскать дополнительные расходы на содержание несовершеннолетнего сына в размере 20 МРП ежемесячно. Мо-

тивировала иск тем, что при сложившихся высоких ценах на одежду, обувь, канцелярские товары, получаемых алиментов не хватает на содержание ребенка. Судом установлено, что ребенок здоров, задолженность по алиментам отсутствует. Исключительные обстоятельства, как того требует закон для взыскания дополнительных расходов, отсутствуют.

РЕГИОН

В Международный день семьи – 15 мая в пресс-центре акимата Илийского района Алматинской области состоялся брифинг для представителей СМИ.

ОСНОВА ОБЩЕСТВА



Его провел заместитель акима района Болат Исмагулов, который поздравил всех с замечательным праздником и отметил:

– Семья – это краеугольный камень любви, уважения и сотрудничества, то есть, основа любого интеллектуального общества. Здоровье семьи – мера развития и будущего каждой страны. В семье благородные качества человека будут сиять и формироваться. Тепло родины начинается от любви к родным и близким. Для государства семья – главное богатство, важнейшая ценность, – сказал Б. Исмагулов.

По словам заместителя акима района, 10-15 мая в сельских окру-

гах прошли встречи с участием победителей ежегодного национального конкурса «Мерейлі отбасы» по пропаганде семейных ценностей. В стране уже стало традицией пропагандировать жизнь самых образцовых семей страны и получать различные заметные награды в ежегодном конкурсе «Мерейлі отбасы».

В 2016 году семья Ногайбаевых заняла третье место в областном этапе, а в 2017 году семья Исмахановых стала обладателем Гран-при региона и награждена грамотой на национальном конкурсе, проходившем в столице. Дружная семья Ишанкуловых в 2018 году за-

няла первое место в регионе и стала дипломантом республиканского этапа.

– От имени Главы государства семье Ишанкуловых были вручены ключи от автомобиля Niva Chevrolet. А семья Киянбековых в 2019 году была признана лучшей в республиканском конкурсе, семья Абильдашевых в 2021 году стала обладателем Гран-при от областного этапа национального конкурса «Мерейлі отбасы». В 2022 году победителями стали семьи Рыспембетовых и Байжановых нашего района, а также семья Баяновских, – проинформировал Болат Исмагулов.

Стати, управление общественного развития Илийского района, Молодежный ресурсный центр в социальных сетях facebook распространили сообщение о проведении национального конкурса «Мерейлі отбасы-2023». Семьям, желающим принять участие в конкурсе, предоставляется информация о подготовке заявок и документов, проводится соответствующая работа.

Как отметил Глава государства К.-Ж. Токаев, «крепкая и счастливая семья – главная составляющая гармоничного общества и надежная опора государства. В семье возвращаются патриотизм, ответственность, добропорядочность, уважение к старшим, трудолюбие, стремление к совершенствованию, закладывается фундамент мировоззрения, основанный на высоких моральных принципах и гуманистических идеалах».

Воспитание – залог будущего нации. Понятно, что каждый ребенок впитывает в себя национальные духовные ценности, как врожденные качества, которые исходят от крови отца и молока матери. В истории казахов много сказано о потомках лучших семей, их месте в жизни страны, их труде, духовном богатстве, образцовой жизни. Давайте не забывать, что «человек делает тысячу добрых дел со своими потомками», и ответственно трудиться над воспитанием грядущих поколений.

Аскар ЖОМАРТ

СПАРТАКИАДА

В г. Алматы прошли отборочные игры X спартакиады судей РК среди команд южного региона. Организацией и проведением спартакиады традиционно занимался Союз судей РК, включив в программу соревнований такие популярные виды спорта, как мини-футбол, волейбол, большой теннис, настольный теннис, шахматы и шашки, бильярд и арқан тарту (перетягивание каната).

ДО ВСТРЕЧИ В ФИНАЛЕ

Праздничное оживление с раннего утра царило в спорткомплексе «Бағанашыл». Под звуки фанфар стройными колоннами на спортивную арену вступают спортсмены шести сборных команд судов областей.

Особый характер и статус спартакиаде придает то, что все спортсмены – судьи, вовлеченные в спортивное движение, которым предстоит показать кто из них самый быстрый, сильный и выносливый. Как и в спорте, эти навыки особенно необходимы и для их тяжелой повседневной работы.

Со словами приветствия и пожеланиями ярких спортивных побед на церемонии открытия выступил председатель Алматинского городского суда А. Смайлов:

– Поздравляю участников, гостей и болельщиков с началом отборочных игр X юбилейной спартакиады судей! Этот долгожданный спортивный праздник призван не только выявить сильнейших, укрепить здоровье, но и сплотить судейское сообщество. Желаю, чтобы игры прошли интересно, борьба была честной и справедливой! Объявляю финальные игры открытыми!

Самый большой интерес, вызывают соревнования по мини-футболу. По традиции, именно здесь, на футбольном поле, разгораются самые жаркие баталии и страсти. Команды играли одновременно на двух полях, по круговой системе «каждый с каждым» в один круг.

Как и ожидалось, алматинские судьи с самого начала захватили преимущество, став фаворитами турнира. Все футбольные дружины были настроены только на победу. Многие игроки падали и вставали, устремляясь к воротам, радуя болельщиков хорошей техникой и отличной спортивной формой. Соперники алматинцев в иной раз уходили с поля с нулевым счетом. В финале разница мячей достигла показателя 17:2, и вот гул стадиона возвестил о том, что в мини-футболе определился победитель – команда судей г. Алматы. В тройку призеров вошли футболисты Алматинской и Туркестанской областей. Далее следуют Жетысу, Жамбыл и г. Шымкент.

По итогам игр были определены самые отличившиеся игроки. Бахытжан Ниязов из Алматинской области получил приз в номинации «Лучший вратарь»; Бауржан Лесбаев из г. Алматы – «Лучший бомбардир». Еркему Каракулову из Туркестанской области досталось звание «Лучший игрок».

Каждый член сборной участвовал и в других видах программы.

Не менее захватывающие игры показал турнир по волейболу. Матчи проходили в крытом зале спорткомплекса. Чем ближе финал, тем острее и напряженнее борьба за главный приз. Эмоции подогревали и болельщики. Зрелищную и результативную игру показали судьи Алматинской области – признанные лидеры по волейболу прежних спартакиад набрали в итоге 15 очков.

В отличной физической форме выступили и алматинцы, не сдаваясь до последней минуты. Однако удача была все же не на их стороне, им пришлось уступить своим коллегам из Алматинской области, заняв второе место. Лучшим



игроком турнира заслуженно стал Ерик Тульбаев, который уверенно привел свою команду к победе. Дальнейшие позиции в таблице заняли туркестанцы, шымкентцы и команда Жетысу.

Параллельно в спор вступили и приехавшие из регионов шахматисты. Десять очков – такой наивысший результат показал Елис Абдыкадыров из Алматинской области. Роза Айнакулова из города Алматы заняла второе место с семью очками, ее коллега Сакен Тургунбаев из Туркестанской области замкнул тройку призеров, набрав шесть очков. У Айдына Журханова из области Жетысу – пять очков, Малик Майсакапов из города Шымкента набрал два очка.

Особая тишина царила и за шашечными досками. По коэффициенту Бергера здесь были определены итоговые первое и второе места: Ұлан Қажықен, судья из города Алматы получил 30 баллов, Нурдаулет Рахымбаев из Шымкента – 29,5 баллов. Дальнейшие места в турнирной таблице заняли Бейбит Турлыбаев из Жамбылской области, 6,5 очков, и Нұрғазы Шетенов из Туркестанской области с 5,5 очками.

Жарко было и на теннисном корте. Великолепными мастерами игры в большой теннис проявили себя Максат Касымов из г. Алматы и Нурбол Сарсембаев из Алматинской области, набрав по 15 очков. Все играли азартно, сосредоточенно. Следующие места в турнирной таблице заняли Мадияр Ташев (Туркестанская область) – 11 очков. Четвертое и пятое места разделили Ерлан Абдильдин из области Жетысу и Сырым Джаксылыков из г. Шымкент.

В настольном теннисе безоговорочную победу одержал Марлен Тлеубек (Жамбылская область) – десять очков, Азамат Абдраимов (г. Алматы) – девять, Берик Каипов (Туркестанская обл.), Еркебулан Тулешов (г. Шымкент) и Азат Рамазанов (Алматинская область) – по семь очков, Шалкар Талданбаев (Жетысу обл.) – пять очков.

Украшением турнира стала и казахская национальная игра «Арқан тарту» – перетягивание каната. Здесь развернулась бескомпромиссная и напряженная борьба. Было видно, что игроки отдавали последние силы, сказывалась усталость, ведь все они параллельно участвовали в других видах соревнований, и переключиться с игры на игру, конечно же, физически сложно. Но команде Алматинской области удалось неимоверными усилиями прийти к победе, набрав десять очков, опередив судей г. Алматы, набравших восемь очков. У судей Жамбылской области – шесть очков, Туркестанской области – четыре. Замыкают турнирную таблицу г. Шымкент и область Жетысу.

И вот фанфары, возвестившие о финале отборочных игр. Все капитаны команд и сами игроки пришли на церемонию закрытия уставшие, но довольные. Были вручены медали и призы отличившимся в номинациях. Слова признательности звучат в адрес Союза судей, его Алматинского филиала и Департамента Судебной администрации по г. Алматы за предоставленную возможность встретиться на спортивной арене, побороться, а в свободное время – пообщаться, да и обсудить повседневные вопросы в неформальной обстановке.

Отборочные игры спартакиады и во всех остальных регионах также прошли на высоком уровне, организованно. Судьи показали хорошую спортивную форму, было видно, что в спорте многие из них не новички.

Теперь им предстоит побороться в финале, который пройдет осенью в Туркестане.

Асия НУРИМБЕТОВА

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

ОСМС – ПОЛЬЗА ИЛИ ВРЕД?



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Учитывая нарушения, неоднократно выявляемые аудиторской палатой, депутат предположил, что система ОСМС стала кормушкой для родственников высокопоставленных чиновников.

Асхат Рахимжанов предложил предоставить данные о размере заработных плат сотрудников ОСМС и информации о содержании аппарата. Более того, депутат просит детально отчитаться, сколько средств было собрано за счет ОСМС с 2017 года, с момента запуска, и куда они потрачены. По его словам, необходимо провести полный аудит по вопросу использования средств ОСМС.

– То, что входит в тариф на медицинские услуги, является тайной даже для чиновников. Даже в Минфине не знают, как рассчитываются тарифы. Все решения по росту тарифов Минздрав принимает самостоятельно, без независимой экспертизы. Здесь нужна большая прозрачность не только для контролирующих органов, но и для всех казахстанцев, – считает Асхат Рахимжанов.

Говоря об отсутствии логики в распределении взносов, мажилисмен допустил, что государственная модель стимулирует граждан болеть.

– По неофициальным данным, системой ОСМС пользуется не более 15 процентов казахстанцев. Почему она не поощряет граждан, которые заботятся о своем здоровье, экономят на этих расходах? Не важно, обращаешься ли ты к врачам – но платить обязан. При сумме максимально допустимого взноса 14 тысяч тенге в месяц казахстанцы в год оплачивают около 170 тысяч тенге, вне зависимости от того, болеют они или нет. А если они изредка и болеют, то, чтобы не терять времени в бюрократических проволочках государственных поликлиник,

предпочитают обращаться к частным врачам, – заявил спикер.

Тем временем, в Фонде социального медицинского страхования позицию депутата по возврату неиспользованных взносов назвали неприемлемой.

Они уверены, что возврат денег казахстанцам, которые в течение года не пользовались услугами врачей, может привести к риску увеличения заболеваний и ухудшению здоровья населения в целом.

– В Фонде медстрахования считают, что такой подход приведет к мотивации населения не обращаться за медицинской помощью даже при болезни, чтобы вернуть часть своих средств. Кроме того, лечение тяжелых заболеваний и состояний гарантированы государством, а это создает дополнительную нагрузку на госбюджет и потребует увеличения прямых налогов. В международном опыте такие подходы не применяются, – пояснили в ФСМС.

Не согласна с этой идеей и Министр здравоохранения Ажар Гиният, которая считает, что если средства не понадобятся сегодня, то понадобятся завтра.

– Сегодня законодательно определено, что эта система у нас социальная и солидарная. Деньги возвращаться не могут, потому что в этом году этот человек не заболел, ему вернули те 50 тысяч тенге, а при средней зарплате у нас в год поступает 100 тысяч тенге, а на следующий год ему потребуются на миллион или больше миллиона тенге медицинской помощи. Чтобы медицинская помощь была доступной и одинаковой для всех, взнос возвращать фонд не может даже частично. Более того, это противоречит системе, заложенной законодательно в рамках ОСМС, – прокомментировала Ажар Гиният.

По ее словам, система ОСМС была правильной и своевременной

мерой для развития здравоохранения.

– Это дало нам возможность развить свою медицину, появились новые технологии, медицинская помощь сегодня доступна. Реабилитационную помощь казахстанцы получают, раньше были ограничения только по некоторым заболеваниям, сейчас наши граждане даже в санаториях могут получать медицинскую реабилитацию. Дорогостоящая помощь стала доступна. Если раньше бесплатные лекарственные препараты получали около двух миллионов граждан, то сейчас – четыре миллиона, – перечислила глава ведомства.

Таким образом, она считает, что, благодаря внедрению ОСМС, улучшилось здоровье населения.

Напомним, на прошлой неделе систему обязательного социального медицинского страхования раскритиковала депутат Мажилиса Парламента Гульшара Нурумова, которая заявила, что Фонд обязательного медстрахования превратился в механизм для сбора отчислений.

К слову, прозрачность деятельности ФСМС месяц назад под сомнение поставил и сам Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев. Глава государства поручил провести ревизию деятельности филиалов фонда.

– Низкий уровень информатизации привел к существенному повышению нагрузки на медперсонал. Деятельность региональных комиссий Фонда медстрахования не прозрачна, что приводит к росту расходов на здравоохранение. На фоне бесконтрольного потребления медпомощи число дорогостоящих диагностических услуг увеличилось в 11 раз, – сказал Касым-Жомарт Токаев на совещании по вопросам социально-экономического развития страны.

Линара САКТАГАНОВА

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Глава Минфина РК Ерулан Жамаубаев презентовал в Мажилисе отчет Правительства об исполнении республиканского бюджета за 2022 год, в котором озвучил размер госдолга страны.

В своем докладе министр подчеркнул, что итоги исполнения республиканского бюджета прошлого года отмечены положительными тенденциями: рост ВВП в 2022 году составил 3,2 процента, что на 1,1 процентных пункта выше одобренного прогнозного значения.

Основными трендами были рост в секторе услуг, укрепление торгового баланса за счет высоких темпов роста экспорта, высокая инвестиционная активность в строительстве и производстве услуг. По словам Е. Жамаубаева, уровень инфляции составил 20,3 процента, превысив верхний предел целевого коридора (восемь-десять процентов) на 10,3 процентных пункта.

Говоря о выполнении параметров бюджета, глава Минфина сообщил, что поступления бюджета исполнены на 102,1 процента и составили 16 триллионов 142 миллиарда тенге. Расходы исполнены на 18 триллионов 532 миллиарда тенге, или 98,6 процента. Дефицит бюджета составил два триллиона 391 миллиард тенге, или 2,4 процента к ВВП. Дефицит бюджета, с его слов, профинансирован за счет внутренних источников.

РАЗМЕР ГОСУДАРСТВЕННОГО ДОЛГА



– По состоянию на 1 января 2023 года, государственный долг составил 25,3 триллиона тенге, или 24,9 процента к ВВП. Из них правительственный долг составил 21,7 процента к ВВП, или 22 триллиона тенге, – резюмировал глава Минфина.

Теперь о том, что такое государственный долг. Согласно ст. 201 Бюджетного кодекса РК, государственным долгом является сумма на определенную дату полученных (освоенных) и непогашенных государственных займов, а также долговых обязательств

на определенную дату, отнесенных в соответствии с законодательными актами РК на долг Правительства РК, Нацбанка РК или решениями мажилихатов на долг местных исполнительных органов, без учета взаимных требований. Государственный долг может быть внешним и внутренним.

Внутренний госдолг является составной частью государственного долга по внутренним государственным займам и другим долговым обязательствам правительства Казахстана, Нацбанка и местных исполнительных органов перед резидентами Казахстана.

Внешний госдолг является составной частью государственного долга по внешним государственным займам и другим долговым обязательствам правительства и Нацбанка перед нерезидентами Республики Казахстан. То есть, в случае внешнего госдолга, правительство и Национальный банк имеют долговые обязательства перед иностранными государствами, юридическими лицами и международными организациями, а в случае с внутренним госдолгом эти обязательства правительства, НБ и местные исполнительные органы несут перед своими организациями и предпринимателями.

Айна ШОРАЙ

ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ

ИНВЕСТИЦИИ В ЦИФРАХ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В целом, по итогам четырех месяцев наилучшие показатели отмечаются в Абайской, Жетысуской, Улытауской, Акмолинской, Западно-Казахстанской, Костанайской, Кызылординской, Павлодарской, Северо-Казахстанской областях и городе Алматы. Менее активная динамика наблюдается в Атырауской и Актюбинской областях.

По его словам, для повышения деловой активности и качественного развития экономики нужно активизировать привлечение внутренних и внешних инвестиций. В связи с этим, необходимо сконцентрироваться на реализации пула запланированных инвестпроектов в обрабатывающей промышленности, сельском хозяйстве, транспорте, логистике, IT-секторе, туризме и других сферах.

– Нам нужно обеспечить привлечение инвестиций в основной капитал 18,5 триллионов тенге, – такую цифру озвучил Премьер-Министр.

Вместе с тем, важно продолжить реализацию мер по развитию предпринимательства и конкуренции, снижению уровня теневой экономики. Акцент при этом необходимо сделать на обеспечении рабочих мест в малом и среднем бизнесе, активно поддерживать инициативы по созданию новых и расширению существующих производств.

Олег ДОМАЕВ

ФОРУМ

ПОДНЯТЬ ПРЕСТИЖ ИНСТИТУТА СЕМЬИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– С начала года социальные сети регулярно «взрывают» видеоролики с избиениями, массовыми драками, конфликтами между учениками старших классов и молодыми людьми. Одним из резонансных случаев стало избиение школьницы в одном из ТЦ г. Усть-Каменогорск. Практически в тот же период в сообществах г. Семей обсуждался аналогичный случай с участием школьниц. В целом, следует отметить учащение конфликтных инцидентов среди молодежи, сопряженных с особой жестокостью. Как итог – по данным, на сегодня на учете ОВД состоит 3 924 ребенка, на внутришкольном учете – 6 278 детей, – отметила Аида Балаева.

Не менее острой проблемой, по ее словам, является растущая вовлеченность молодежи в азартные игры.

– По некоторым данным, по состоянию на 2022 год, количество казахстанцев, страдающих от игровой зависимости, достигло 350 тысяч. Кроме того, отмечается тенденция к увеличению количества молодых людей, страдающих от лудомании в возрасте от 15 до 18 лет, – сказала Председатель Нацкомиссии.

Особо А. Балаева акцентировала внимание на интернет-рисках.

– МВД только в текущем году выявило более пяти тысяч зарубежных противоправных интернет-ресурсов, в том числе свыше 500 – по распространению порнографических материалов. В 2022 году по рекомендациям уполномоченного органа об устранении нарушений законодательства собственниками и администрациями интернет-ресурсов приняты меры по удалению около 65 тысяч противоправных материалов. Из них более 53 тысяч – за распространение идеологии терроризма, религиозного и этнического экстремизма, около двух тысяч – за пропаганду наркотических и психотропных веществ, более четырех тысяч – за порнографию, культ жестокости и суицида, более семисот – по нарушению Закона «Об игорном бизнесе», порядка тысячи – по финансовым пирамидам, – отметила она.

Кроме того, необходимо напомнить, что с начала 2022 года уполномоченным органом ограничен доступ для пользователей с территории Республики Казахстан к 14 тысячам материалов за аналогичные правонарушения.

Поэтому спикер считает, что нужно срочно выработать четкие механизмы регулирования интернет-пространства на законодательном уровне.

– Роль родителей в воспитании достойных граждан своей страны основная. Но многие ли из нас задумываются: «Что волнует моего ребенка?», «Знаю ли я его?», «Доверяет ли он мне?». На эти и сотни других простых вопросов многие из родителей ответить не смогут. Иначе было бы у нас столько сломанных детских и юношеских судеб? – задалась вопросом А. Балаева.

Касательно роли госорганов и качества их работы с молодежью она отметила, что безусловно, вышеуказанные проблемы говорят и об отсутствии либо проведении слабой работы над идеологической составляющей среди молодежи со стороны госорганов. Определенные вопросы вызывает и эффективность работы на местах, в частности, управлений по вопросам молодежной политики, чья деятельность зачастую сводится к организации круглых столов и работе только лишь с активной частью молодежи, фактически не нуждающейся в помощи. К тому же, неустроенной молодежи внимания уделяется недостаточно.

– Мы должны на системной основе разобраться, почему наши дети уходят на улицы в поисках понимания, ищут утешения в порочных соблазнах и деструктиве, почему тысячи из них не хотят жить, – подытожила Аида Балаева.

Модератор форума, Министр просвещения Гани Бейсембаев в своей речи подчеркнул, что дети воспитываются на примерах своих родителей, поэтому школа должна использовать высокий потенциал участия родителей, общественных организаций в воспитательном процессе, направленном на защиту интересов и прав детей в условиях технологических вызовов.

Участники форума единодушно выразили мнение о необходимости укрепления связи семьи и школы в воспитании детей, объединения усилий общественных организаций, родительских сообществ, государственных органов для обеспечения безопасности и благополучия детей.

Достижение семейной гармонии, основанной на традициях и духовных ценностях, передаваемых из поколения в поколение, нравственное воспитание детей невозможно без участия ответственного родительства.

На площадке форума участники обменялись идеями семейного воспитания, обсудили эффективные способы решения актуальных вопросов института семьи.

Организована работа секций по шести направлениям: «Школа и родители», «Родители и общество», «Здоровье родителей и ребенка», «Безопасность родителей и детей», «Социальная поддержка родителей и детей», «Цифровая культура родителей и детей».

Форум завершился принятием резолюции.

Виктор ПАНАЕВ

ВОПРОСЫ НАСЛЕДСТВА

Наследство в Казахстане, в соответствии со ст. 1072-2 ГК РК, может быть принято в течение шести месяцев со дня открытия. Если положенный шестимесячный срок пропущен, его восстановление возможно только в судебном порядке.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ПРОПУЩЕННОГО СРОКА



Алия ТЕБЕРИКОВА,
председатель
Таскалинского
районного суда
Западно-Казахстанской
области

Разрешая споры по делам о наследовании, судьи должны руководствоваться законодательством, действующим на день открытия наследства.

Согласно ст. 1042 Гражданского кодекса РК, временем открытия наследства признается день смерти наследодателя, а при объявлении гражданина умершим в судебном порядке – день вступления решения в законную силу либо день, установленный решением суда.

По делам данной категории применению подлежат нормы Гражданского кодекса Казахской ССР, вве-

денного в действие с 1 июля 1964 года, Гражданского кодекса РК введенного в действие с 1 июля 1999 года.

Согласно ст. 1072-3 ГК РК, по заявлению наследника, пропустившего срок, установленный для принятия наследства (ст. 1072-2 настоящего Кодекса), суд может восстановить этот срок и признать наследника принявшим наследство, если он пропустил этот срок по уважительным причинам и при условии, что обратился в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали.

Для правильного определения круга лиц, участвующих в деле, и обстоятельств, подлежащих выяснению, следует привлекать заинтересованных лиц (нотариусов и других наследников).

При рассмотрении дел тщательно должны проверяться уважительность причин пропуска, и в мотивировочной части решения следует раскрывать само понятие уважительности касательно пропуска срока в каждом случае индивидуально.

При удовлетворении заявления в резолютивной части решения суд указывает о восстановлении срока и признании наследника принявшим наследство.

Решение суда о восстановлении пропущенного срока является основанием для выдачи нотариусом свидетельства о праве на наследство.

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ

Коррупция — одна из важнейших угроз национальной безопасности государства наряду с терроризмом и снижением уровня обороноспособности страны. Высокий уровень коррупции в государстве отрицательно сказывается на всех сферах жизнедеятельности, к примеру, в стране, где чиновники не брезгают получать мзду, как правило, низкий уровень образования, система здравоохранения оставляет желать лучшего.

ВНОВЬ О «НУЛЕВОЙ ТЕРПИМОСТИ»



Самал АБИЛЬДИНА,
главный специалист
административного
отдела Департамента
юстиции Акмолинской
области

Наше государство активно борется с этим социальным злом, разработаны новые меры по противодействию коррупции, закрепленные в Концепции антикоррупционной политики Республики Казахстан на 2022 – 2026 годы, утвержденной Указом Президента РК от 2 февраля 2022 года № 802. Если раньше акцент делался на борьбу с последствиями коррупционных преступлений, то сейчас во главу угла возведено искоренение причин и условий совершения коррупционных правонарушений.

Очень эффективным инструментом по сокращению коррупции является анализ коррупционных рисков. Анализ коррупционных рисков – это выявление и изучение причин и условий, способствующих совершению коррупционных правонарушений. Иначе говоря, подробное изучение деятельности государственного органа, квазигосударственного сектора с выработкой конкретных рекомендаций, которые в дальнейшем минимизируют коррупционные проявления в анализируемой сфере.

Важным моментом в борьбе с коррупцией является формирование антикоррупционной культуры, а особенно у подрастающего поколения. Прививать принципы «нулевой терпимости» к коррупционным проявлениям необходимо не только чиновникам, но и гражданскому населению.

Использование опыта стран, снизивших уровень коррупции до минимума, положительно влияет на противодействие коррупции в нашей республике. Хочется выделить маленькое государство Сингапур и его антикоррупционную стратегию. После получения независимости в 1965 году, Сингапур оказался страной с одним из высочайших уровней коррупции в мире, поэтому были предприняты следующие шаги: строгая регламентация действий чиновников; упрощение бюрократических процедур; жесточайший надзор за соблюдением высоких этических стандартов; создано специальное ведомство по расследованию случаев коррупции; ужесточено законодательство, повышена независимость судебной системы, введены экономические санкции за дачу взяток или отказ от участия в антикоррупционных расследованиях, а также предприняты жесткие акции вплоть до поголовного увольнения сотрудников таможи и других госслужб, повышение зарплат чиновников и подготовка квалифицированных административных кадров.

На сегодняшний день Сингапур является одним из самых сильных государств с экономической точки зрения, неким феноменом всеобщего неприятия коррупции.

Наше государство также эффективно борется с данным недугом, активно подключая к этому общественность и бизнес-среду. Чтобы искоренить коррупцию, нужно достигаться до сознания каждого гражданина, независимо чиновник это, либо предприниматель. Коррупция – это зло, борьба с которым должна стать всенародной.

ЗАКОН И ПОРЯДОК

БАНКРОТСТВО И ПРОЦЕДУРЫ

3 марта 2023 года вступил в силу Закон РК «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан». Теперь граждане могут применить три вида процедур: внесудебное банкротство, судебное банкротство и восстановление платежеспособности. Инициировать такие процедуры может только сам должник.



Аделия ХАСЕНОВА,
судья Сарыкольского
районного суда
Костанайской области

Заявление о применении процедуры внесудебного банкротства должник подает в бумажном и (или) электронном формате через Государственную корпорацию «Правительство для граждан» по установленной форме. К заявлению обязательно необходимо приложить:

- список кредиторов с указанием их наименования, суммы задолженности, места нахождения;
- копию документа, подтверждающего принятие должником мер по проведению урегулирования или взыскания задолженности по договору банковского займа или договору о предоставлении микрокредита.

Внесудебное банкротство применяется в случае, если у заемщика – физического лица задолженность перед банками, микрофинансовыми организациями, коллекторскими службами не превышает 1600 МРП, то есть, 5 520 000 тенге. При этом, заемщиком должен быть соблюден ряд условий:

- у него должно отсутствовать на праве собственности имущество, включая имущество, находящееся в общей собственности;
- на дату подачи заявления, в течение 12 последовательных месяцев, у него должно отсутствовать погашение по обязательствам перед кредиторами, указанными в заявлении;
- в отношении должника проведены процедуры по урегулированию и (или) взысканию неисполненных обязательств по договору банковского займа или договору о предоставлении микрокредита в сроки, не превышающие 18 месяцев с момента возникновения просроченной задолженности;
- внесудебное или судебное банкротство не применялось им в течение семи лет на дату подачи заявления.

Также внесудебное банкротство может быть применено в отношении должника, не погашавшего свою задолженность более пяти лет на дату подачи заявления. Вместе с тем, на такого должника вышеуказанный ряд условий не распространяется.

Кроме этого, должник, который является получателем адресной социальной помощи на протяжении шести месяцев, может подать заявление на применение процедуры внесудебного банкротства без учета просрочки.

Срок проведения процедуры внесудебного банкротства составляет шесть месяцев со дня размещения на веб-портале «электронного правительства» сведений о должнике.

Заявление должника о применении процедуры судебного банкротства или восстановления платежеспособности рассматривается в суде по месту его жительства в письменном виде или форме электронного документа.

Основаниями для подачи заявления в суд о применении процедуры восстановления платежеспособности или судебного банкротства являются наличие обязательств, превышающих 1600-кратный размер МРП, на дату подачи заявления. При этом, должником должен быть соблюден тот же перечень условий, необходимых для применения процедуры внесудебного банкротства, за исключением условия в виде отсутствия на праве собственности имущества, в том числе имущества, находящегося в общей собственности.

К заявлению должника о применении процедуры восстановления пла-

тежеспособности или судебного банкротства прилагаются:

1) перечень всех кредиторов и дебиторов (с указанием сумм задолженности и даты их образования, адреса места жительства или места нахождения, электронных адресов и контактных номеров телефонов (при наличии такой информации) для их последующего уведомления);

2) опись имущества должника с приложением отчета о его оценке (при его наличии), составленного не позднее, чем за шесть месяцев до обращения с заявлением о признании банкротом;

3) перечень гражданско-правовых и (или) иных обязательств, в том числе по обязательству, требования которого обеспечены залогом имущества должника, за последние три года до подачи заявления о применении процедуры восстановления платежеспособности или судебного банкротства;

4) копия документа, подтверждающего принятие должником мер по проведению урегулирования задолженности по договору банковского займа и (или) договору о предоставлении микрокредита.

Срок проведения процедуры судебного банкротства составляет не более шести месяцев со дня вступления в законную силу решения суда, который при определенных условиях может быть продлен еще не более чем на шесть месяцев.

В ходе применения процедуры судебного банкротства должнику запрещено совершать сделки по отчуждению или принятию новых обязательств (получение займов, выдача гарантий и поручительств), а также выезжать за границу.

При этом, нужно иметь в виду, что обязательства по уплате алиментов, возмещению вреда, причиненного жизни или здоровью человека, возмещению ущерба по уголовным правонарушениям, платежам в бюджет, взыскиваемых по решению суда, а также по обязательствам, возникающим в соответствии с Законом РК «О Национальном Банке Республики Казахстан», списанию не подлежат.

Процедура восстановления платежеспособности предусмотрена для тех лиц, которые имеют стабильный доход, а также дает возможность получения в суде рассрочки на оплату задолженности до пяти лет. Для подачи заявления на данную процедуру необходимо, чтобы размер долга не превышал стоимости принадлежащего ему имущества.

Финансовый управляющий в течение одного месяца со дня вступления в законную силу решения суда о применении процедуры восстановления платежеспособности обязан с участием должника разработать проект плана восстановления платежеспособности.

В плане восстановления платежеспособности могут быть предусмотрены такие меры, как продажа части имущества, сдача имущества в аренду, взыскание дебиторской задолженности, обмен жилья (автотранспорта) на жилье (автотранспорт) меньшей стоимости, продажа жилья (автотранспорта) с последующей покупкой жилья (автотранспорта) меньшей стоимости, трудоустройство должника.

Преимуществом процедуры восстановления платежеспособности является то, что после нее должнику не присваивается статус «банкрот» и на него не распространяются последствия, предусмотренные для банкрота.

Кроме того, Законом предусмотрено, что есть вероятность обращения с заявлением о применении процедуры банкротства недобросовестных лиц, которые намеренно в течение трех



Имущество должника в ходе судебного банкротства реализуется на торгах, при этом, кредитор вправе изъять единственное жилье должника только в том случае, если оно является предметом залога.

Процедуру судебного банкротства осуществляют финансовые управляющие, в состав которых могут входить администратор, осуществляющий процедуру банкротства юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, профессиональный бухгалтер, аудитор, юридический консультант.

После применения процедуры внесудебного или судебного банкротства должнику присваивается статус «банкрот».

После завершения процедуры внесудебного или судебного банкротства должникам в течение пяти лет запрещено получение займов и микрокредитов (кроме получения микрокредитов ломбардов), повторное банкротство возможно только через семь лет, а также будет проводиться мониторинг финансового состояния банкрота в течение трех лет после банкротства.

лет до применения процедуры банкротства с целью уклонения от исполнения обязательств перед кредиторами произвели отчуждение, сокрытие или уничтожение имущества.

В этих случаях, выявление признаков преднамеренного банкротства будет осуществляться путем проведения анализа финансового состояния должника за три года до подачи заявления о применении процедуры внесудебного или судебного банкротства.

За преднамеренное банкротство гражданина предусмотрена административная ответственность с наложением штрафа в размере 200 МРП, что составляет на сегодняшний день 690 тысяч тенге.

В целом, данный Закон направлен на защиту прав физических лиц, которые испытывают финансовые трудности в оплате долгов. Граждане должны быть заинтересованными в формировании положительной кредитной истории, чтобы в последующем без препятствий получать заем. Каждый должен понимать, что признание банкротства не станет уходом от проблемы выплаты своих долгов, а будет лишь помощью в безвыходной ситуации.

